

好品如潮

“好品山东”济宁融媒系列报道

(上接B01版)

产业红利惠群众 蘑菇撑起致富路

有了优势条件做背书,作为食用菌重要生产基地之一的大束镇,食用菌产业园一期既已建成运营友泓生物、蘑菇科创园、香菇种植示范基地。其中友泓、友硕、恒信3家大型食用菌工厂化企业,可日产金针菇400吨以上,吸纳就业1200余人。

“食用菌行业有其特殊性,虽需要高精尖的设备、环境,但在劳动力选择上并没有太过严苛。”任德祯坦言,简单的操作及流水线式的生产模式,吸引了不少本乡本土的农民加入。仅友泓生物就地培养转化新型职业农民就达550余人。

在诸多新型职业农民的大军中,安平村35岁的韩建利是其中一员,多年前外出务工致使手部残疾的他,找工作一度成难题。自厂区建成以来,他便在封箱工这一岗位上工作至今。与他

而言,“家门口”的工作不仅为他谋得了生活出路,还使他更加有精力照顾家中老小。

为使产业红利惠及更多当地群众,邹城市食用菌产业在发展壮大的同时着力将群众引向实现共同富裕的快速路上,带动农村基层党组织发挥引领作用,以“党支部领办合作社+企业+农户”的模式,在大束镇南葛村、钓鱼台村、孔傅村等建大棚、上菌棒,引导群众当菇农,实现了村企融合、强村富民、多方受益。

“我们村周边有很多蘑菇生产企业,为了帮助村民增收致富,在政府的引导下,我们建立起香菇种植示范基地。”大束镇南葛村党支部书记张向德告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,借助园区发展红利,由南葛村党支部领办成立食用菌种植专业合作社,同时对接龙头企业寻求支持,用专项资金投资建设香菇大棚,合作社组织社员种植并负责整个香菇基地的日常管理运营,龙头企业提供优质菌棒、社员技术指导与培训,并收购合作社香

菇,建立了风险共担、利益共享的发展共同体。

张向德介绍,香菇种植示范基地占地66亩。“每个大棚可投放约1万个菌棒,双层棚每年可出菇两季,空调棚能实现全年不间断种植。”张向德边说边算了笔账,一般一家农户承包1个大棚,一个大棚一季的纯收入能达到2到3万,两季下来就有五六万的收入。

布局产业未来 创新全产业链

从荣获全国食用菌十大生产基地、全国小蘑菇新农村建设先进市、国家食用菌产业技术体系示范市等荣誉称号,到2019年成功入选国家农产品区域公共品牌。食用菌可以说是邹城走向全国面向世界的新名片。

如今,邹城市工厂化、智能化食用菌龙头企业已发展到20多家,其中国家级高新技术企业6家,省级龙头企业5家、“现代优势产业集群+人工智能”示范企

业两家,济宁市级龙头企业9家;国家级示范社两家,省、济宁、邹城市级各一家,带动农户26000余人,小蘑菇已然长成了推动乡村振兴的大产业。

但产业发展重在群众受益,难在持续稳定。为实现可持续的产业发展和产业结构的优化调整,蘑菇科创园京东云全国食用菌大数据平台便是邹城食用菌产业发展的又一鲜活写照。该平台通过大数据、云计算等信息化手段,通过整合本地已有的信息资源,同时采集国内食用菌协会、市场价格行情等数据资源,集中展示全国、山东省、济宁市、邹城市各级食用菌的产量和产值,建立起食用菌全产业链购销数据展示窗口,打造了以线下实体为主,线上电商辅助创新的食用菌销售新模式,为本地的食用菌发展提供了监测服务,助推产业高效发展。

未来如何筹划?推动产业提质增效依然已成食用菌拓展发展空间的有效路径。“我觉得不光是从邹城这一个县市看,它也

代表了整个中国整个的食用菌产业发展上应该注意的一些方面。”在李玉看来,中国作为世界上最大的食用菌生产国,但是大而不强。将主要精力放在深加工、延长产业链,实现组成食用菌全产业链创新,或许是食用菌发展的不二之选。

作为食用菌“大市”的邹城亦有着自己的发展步调。邹城市大束镇作为食用菌发展核心区,今年将抓牢省农高区创建、省级数字化现代农业产业园建设重大机遇,推进友泓一期数字化示范生产基地项目建设,释放数字赋能“乘数效应”。推进食用菌研究院运营启用,强化食用菌大数据平台载体支撑,汇聚产业高端人才、点燃创新驱动引擎,打造食用菌产业“邹城芯片”。同时,围绕食用菌产业“强链、补链、延链”精准招商,聚集产业发展要素,年内落地1至2家上下游产业项目,形成产业链闭环,实现小镇食用菌产业由优转强、精深突破,打响“全国食用菌第一镇”品牌。

市民家门口播绿点翠

济宁人的口袋公园来了,32处10月底完成

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭纪轩 通讯员 马建华 盛洁

3月下旬起,济宁中心城区口袋公园建设相继展开,一处处市民“家门口的花园”见缝插绿、播绿点翠,将不断增强市民群众的获得感、幸福感。截至目前,今年济宁中心城区已新开工口袋公园32处,预计6月底完成60%以上,10月底全部完成。



正在建设中的口袋公园。

小而美的口袋公园 三季有花四季常绿

“这里是3月20日开工的,还有十天就可以与市民朋友见面。”在任城大道与济安桥路交汇处,一处390平方米的口袋公园已经基本完成苗木栽种。正在现场指挥的任城区园林绿化服务中心主任王志告诉记者,任城区今年计划完成20处口袋公园和街角绿地提升改造任务,目前已陆续动工实施。

口袋公园也称袖珍公园,

指规模很小的城市开放空间,常呈斑块状散落或隐藏在城市结构中,为当地居民服务。“口袋公园既是城市美貌的细节,也是关乎百姓获得感的身边事。”王志说。

为让口袋公园和街角绿地成为提升城区品质的“点睛之笔”,该处口袋公园在设计中考虑植物配置的多元化、丰富化和色彩化,红色的榉树、金枝槐,黄色的金叶榆、以及紫叶碧桃、红叶碧桃,多种彩叶树种和花树的精心搭配打造出了“三季有花、四季常绿”“花团锦簇”的植物景观。

在太白湖新区石佛路与车

站南路交汇处,一处8000平方米的口袋公园也初见面貌,东段部分已经基本完工,正在修建人行步道,封闭施工的西段则正在进行草皮、乔木等植物的种植。

“太白湖新区目前已经建设完成口袋公园1处(博观·江悦),正在施工的3处口袋公园预计今年6月底前全部竣工。”太白湖新区园林服务中心有关负责人介绍,口袋公园都是选择在居民对公共开放空间潜在需求较大的居住小区或者商业综合体周边区域,为的就是最大程度地满足市民户外活动的需求。

新建29处改建54处 一批口袋公园上新

今年,济宁将大幅提升城市精细化管理水平写入《政府工作报告》,以创建全国文明典范城市和国家生态园林城市为引领,开展园林绿化三年建设行动,通过新建口袋公园、改造提升老旧公园,新增绿化面积156万平方米,着力打造“三季有花、四季常绿”公园城市。

“为落实济宁市提出的打造美丽幸福典范城市的部署,济宁中心城区计划新建口袋公园29处、改建54处。通过拆迁建园、绿地改园、拆墙透园和见缝插园等方式,建设更多的公园绿地,为居民提供更多的公共开放空间,实现‘推窗见绿、出门入园’,让市民生活得更舒适更幸福。”济宁市城市管理局园林绿化科副

科长马建华介绍。

为高标准建设的口袋公园,济宁市直有关部门单位分别委托了上海、杭州等地高水平设计单位进行方案设计,实行市统一审查把关,成熟一批、启动一批,口袋公园建设相继展开,预计6月底完成60%以上,10月底前全部完成。

连日来,在济宁市城市管理局牵头下,各区和市直有关部门,抓住当前绿化的黄金季节,这些口袋公园建成后,济宁人将获得更多看得见、摸得着的幸福感。



扫码看视频。

流窜盗窃电动车 三名男子被抓获

本报济宁4月7日讯(通讯员

孔文轩 许敏) 近日,济宁高新区公安分局接庄派出所破获一起流窜盗窃案,三名男子在学校、小区周边盗窃电动车等物,涉案价值一万余元。目前,三名男子已被依法处理。

4月2日,接庄派出所民警根据走访、研判,涉嫌盗窃的违法犯罪嫌疑人金、王某、胡某抓获。

经查,犯罪嫌疑人金某伙同王某、胡某于3月3日-31日期间,先后窜至某学校南门一

超市门口、多处居民区等处,盗窃自行车直推刹车件(价值1400元),双肩背包及白色雅迪X5电动车一辆(价值约10000余元)。

目前,三名嫌疑人对盗窃事实供认不讳,已被依法处理。案件正在进一步办理中。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:郭纪轩